



凝心铸魂向复兴

写在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之际

□新华社记者
朱基叙 丁小溪 王子铭 高蕾

中国共产党人依靠学习走到今天，也必然依靠学习走向未来。

3月30日，中共中央政治局召开会议，决定从今年4月开始，在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。当天下午，中共中央政治局就学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进行第四次集体学习，以此发挥示范作用，推动全党在主题教育中深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，打牢思想理论基础。

奔赴充满光荣和梦想的远征，新时代中国共产党人坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，向着全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

**赢得胜利的思想密码——“拥
有马克思主义科学理论指导是我们
党坚定信仰信念、把握历史主动的
根本所在”**

延安杨家岭，巍然矗立的中央大礼堂，历经岁月洗礼而愈显厚重。

礼堂内，条桌、木椅，一如当年模样。主席台上方的红色标语格外醒目：“在毛泽东旗帜下胜利前进”。

70多年前，中国共产党首次在这座“自己修建的房子”里召开全国代表大会，将毛泽东思想写在了党的旗帜上，中国革命从此走上了胜利的轨道。

2022年10月27日，党的二十大刚刚

闭幕，习近平总书记带领新当选的二十届中央政治局常委来到这里，倾听历史的回响，感悟老一辈共产党人的奋斗初心、光荣传统。

在向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，党的二十大将习近平新时代中国特色社会主义思想的新发展写入党章，光辉的旗帜闪耀出更加璀璨的真理之光，为新时代新征程提供强大指引。

没有革命的理论，就不会有革命的运动。“拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。”

翻开风雷激荡的百年乐章，每在重大历史关头，总伴随着思想的飞跃，引领我们事业不断从胜利走向新的胜利。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，以巨大的政治智慧和理论勇气，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

从党的十九大、十九届六中全会以“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”概括这一光辉思想的主要内容，到党的二十大以“两个结合”“六个必须坚持”

深刻阐述习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论和贯穿其中的立场观点方法……习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富发展，以原创性理论贡献标注了马克思主义发展的新高度，指引中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”

党的二十大提出，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，

国家水稻全产业链大数据平台上线

综合新华社电(记者陈凯姿 罗江)2日，记者从正在海南省三亚市举办的2023中国种子大会暨南繁硅谷论坛上获悉，国家水稻全产业链大数据平台全面启动上线。

据介绍，该平台由中国水稻研究所牵头建设，是国内首个水稻全产业链大数据应用服务平台。平台聚焦水稻产业数据生成、采集、存储、加工、分析、服务，打通水稻生产、储备、市场、贸易、消费和科技全产业链，将深化大数据在水稻产业领域

应用，推动我国水稻产业数字化、信息化建设。

“平台上线应用后，将定期发布权威性的水稻相关指数报告，提升整体产业服务水平和能力。未来，它还将从数据平台升级为服务平台，打造数字生产全覆盖、科技能力全转化、服务网络全对接的水稻数字生态体系。”中国水稻研究所科技信息中心副主任徐春春说。

记者从论坛上获悉，第三次全国农作

物种资源普查与收集行动已基本完成任务，目前征集和收集到各类农作物种质资源12.4万份。

据介绍，经初步比对，新征集和收集的12.4万份农作物种质资源中，包括一大批特色、特有或特异的种质资源。除了在科学研究方面具有重要意义之外，有些还具有独特的地方文化，或在食用、保健等方面具有特殊功能，在乡村振兴中具有较大的潜在利用价值。

本报2日訊(記者薛立偉 徐佳倩)1日

至2日，省委副書記、省長梁惠玲到大興安嶺地區調研林區轉型發展情況，檢查森林防火工作並開展巡林。她強調，要深入學習貫徹習近平生態文明思想和習近平總書記重要講話精神，認真落實省委省政府部署要求，切實維護國家生態安全，加快推動林區轉型發展、高質量發展，把生態這個比較優勢轉化為產業優勢、經濟優勢、發展優勢，着力打造“綠水青山就是金山銀山，冰天雪地也是金山銀山”實踐地。

梁惠玲首先來到天台山景區游客服務中心，了解大興安嶺旅遊產業布局、觀看林下產品展示。她強調，要統籌規劃發展全域旅遊，突出區域旅遊特色，打造精品旅遊線路，以旅遊業高質量發展帶動林區轉型發展、群眾增收致富。要加大招商引資力度，吸引旅遊業戰略投資者，提高旅遊業整體競爭力。要加強景區配套，做好創意設計，積極推進旅遊產品營銷，加快特色品牌建設，提高產品附加值。

大興安嶺依托豐富的林下資源和良好的生態環境，正積極推進中藥產業發展。梁惠玲來到林格貝寒帶生物科技股份有限公司、國邦北葯藥業集團公司用植物質量標準檢測有限公司、澤康琳中藥材種植專業合作社，聽取藍莓花青素提取、寒地北藥仓储和質量檢測、中藥材種植等情況介紹。她強調，要推進中藥材種植和野生药材扶植，保證药材品質，實現中藥產業綠色發展、可持續發展。要堅持創新驅動發展，根據市場需求謀劃項目，強化“政产学研研”一體化推進，推動創新鏈產業鏈資金鏈人才鏈深度融合，用科技助力林下經濟加快發展。

當前，大興安嶺進入春季森林防火期。梁惠玲先後深入松嶺林業局古源林場零公里檢查站、松嶺林業局直屬專業森林消防一大隊、加格達奇航空護林站、大興安嶺森林防火指揮部，了解入山車輛檢查、扑火隊員備戰訓練、航空消防、森林防火感知系統運行等情況，並沿途巡林。她強調，要健全完善監測網絡體系，加強火源管理，及時監測預警，落實落細林長制，強化網格化管理，加大防火宣傳力度，切實筑牢森林“防火牆”。要健全完善應急體系，加強森林消防專業队伍建设，綜合運用人防、物防、技防等手段，強化實戰演練，實施聯防聯控、群防群控，全面提升火災防控和救援能力。要健全完善智慧森防系統，堅持守正創新，強化數字技術應用，一旦發生火情，確保“打早、打小、打了”。

梁惠玲在主持召開座談會時強調，大興安嶺要踐行習近平生態文明思想，堅決提升綠色發展優勢，推進生態保護和修復，持續改善生態環境質量，以生態環境高水平保護推動經濟社會高質量發展。要全力做好森林防滅火工作，切實增強責任感、使命感、緊迫感，堅持守土有責、守土盡責，嚴格落實防控措施，做到“防”得精准和“打”得精准，確保不發生重特大森林火災。要推動林區綠色轉型發展，在保護森林資源和生態環境前提下，加快發展林下經濟，大力發展旅遊業，着力發展寒地測試產業，走出一條地企雙贏的高質量發展新路。要持續深化改進，擴大開放，推進創新，激發林區內生動力活力。要在發展中保障和改善民生，不斷增強人民群眾獲得感幸福感安全感。

王秋實及省直有關部門負責同志分別參加相關活動。

凝心聚力谋发展 踔厉奋发新征程

黑龙江省全国人大代表学习贯彻落实全国两会精神助推高质量发展情况综述

详见第七版

金融服务助力实体经济

哈尔滨银行信贷投放持续回归本土

本报讯(记者韩丽平)日前，哈尔滨银行发布哈尔滨银行及所属子公司(集团)2022年年度业绩，整体呈现出企稳向上的良好态势。截至2022年末，集团资产总额7127.331亿元，同比增长10.49%;客户贷款及垫款总额2844.149亿元;客户存款总额5578.258亿元，同比增长11.18%。2022年，集团实现营业收入128.705亿元，同比增长4.47%;实现净利润7.125亿元，同比增长78.71%;实现归属于母公司股东的净利润5.548亿元，同比增长102.41%。

哈尔滨银行深入践行金融工作的政治性、人民性，将金融支持地方经济社会发展摆在首要位置，聚焦全省建设“六个龙江”、推进“八个振兴”，哈尔滨打造“七大都市”，将更多的金融资源配置到重点领域和薄弱环节，以高质量金融服务助推实体经济高质量发展。报告期内，哈尔滨银行持续加快信贷投资回归本土来源。截至报告期末，省内贷款余额1564亿元，占贷款总额55%，较去年提高3.4个百分点。为省重点项目授信总额107.39亿元;投放“双稳”基金

梁惠玲在大兴安岭调研时强调

春水润禾田 耕作云水间



北大荒农业股份有限公司友谊分公司第三管理区水田地里，红色的大马力拖拉机正悬挂在打浆机进行整地作业。随着泡田打浆的展开，今年的插秧工作正式进入倒计时。预计20日整地结束，友谊分公司78万亩水稻将开展插秧作业。

徐宏宇
刘欣 本报记者
吴树江摄

解锁一个草莓味儿的春天

□本报见习记者 梁金池

龙江的春天是属于草莓的季节，一批批清甜鲜嫩的草莓告别温暖的棚室，款款走上人们的餐桌，带来属于春天的“莓”好滋味。在这份美味的背后蕴含着无数的汗水与智慧：果农、专家、脱贫户、驻村书记……不同的人群参与到了草莓的种、管、销等多个环节，解锁出“莓”好春天的N种方式。

草莓与蔬菜同生长

走进同江市街津口赫哲族乡卫国村的温室大棚，一阵清新的果香扑面而来，鲜亮可口的草莓将身子探出高架，等待着

人们的采摘。与常规草莓温室不同的是，两个高架间的空地上，不同种类的特色叶菜正在生长：冰菜、孔雀菜、羽衣甘蓝、金叶甜菜……它们与草莓做起了邻居，共同生长。

“去年我们果园一直使用A字架栽培草莓，虽然种植密度大，但下层因为见光少导致结的果儿少。”润宇农业科技有限公司总经理刘宇楠说，今年园区听取了专家意见，采取H型架单层种植的方式，同时在高架草莓行间种植了特色叶菜，实现“一地多收”。

省农科院园艺分院浆果育种与栽培研究中心主任杨瑞华说，卫国村根据自身情况适宜发展以日光温室果蔬产业为主特色农业，草莓和特色叶菜套种模

式的运用可实现全年不间断生产，同时提高多层空间利用率，另外草莓基质栽培可避免土壤重茬，水肥一体化技术实现高效节本。

“今年我们种植的三个草莓品种抗逆性都很强，适宜高架种植和观赏采摘，采摘价每斤60元至100元不等，同时叶菜分批次播种移栽，既能供游客采摘，也可进行礼盒包装进入定点超市销售，为园区创造了不错的经济效益。”刘宇楠说。

被9万人“围观”的草莓

“你看，我们村的草莓个头大、颜色粉

油草莓，口感鲜甜，来采摘可以品尝吃，看直播来的还有优惠价格!”近日，一场别开生面的直播在宝清县宝清镇和平村的草莓大棚内进行，驻村第一书记徐岩随手摘下一颗草莓，对着镜头向网友展示草莓个头之大，随后放进嘴里品尝，并向网友介绍草莓口感。“我从县融媒体中心来这儿驻村，希望用自己的专业为乡村振兴助力。”徐岩在多年电台直播中积累的工作经验，在村里大棚草莓滞销那一刻派上了用场。第一年栽培草莓的果农大可正苦于找不到销路，徐岩一面安慰老蔡，一面协调派出单位，“咱们用县广播电台的短视频账号做一场直播试试。”

(下转第七版)